清河区人民检察院关于2024年工作总结及2025年工作安排情况

                              .
2024年，清河区人民检察院在区委和市检察院的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大、二十届三中全会及习近平总书记对政法工作的重要指示精神，全面落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，将“高质效办好每一个案件”这一基本价值追求贯穿检察工作始终，聚焦全面振兴新突破三年行动，为清河经济社会高质量发展提供了强有力的司法保障。

一、全年工作开展情况

（一）强化全面从严治党，以更高站位推进新时代新征程检察工作
一是强化政治建设，始终坚持以领导班子建设带队伍建设。以党的二十届三中全会召开为契机，切实将全体干警的思想和行动统一到全会和应勇检察长来辽宁调研讲话精神上来，持之以恒把提升检察工作现代化作为核心目标，立足检察职能，找准找实履职切入点和着力点，更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当。同时，突出抓好党组“一班人”关键少数，不断提高党组成员的政治站位，筑牢政治忠诚，切实增强党组成员之间的团结协作，深化民主集中制，以关键少数带动大多数干警。通过党组理论中心组、支部“三会一课”、“主题党日活动”等开展专题学习，着力提升全体检察干警的政治站位和政治自觉，不断提高队伍整体素质。

二是推进党纪学习教育常态化、长效化。全面总结党纪学习教育经验做法和成果成效，紧扣“六大纪律”的内涵要求，认真落实中共中央《关于推进党纪学习教育常态化长效化的意见》，坚持融入日常、抓在经常，把党纪学习教育纳入党员干部教育培训计划，把党纪学习教育与检察工作实际紧密结合起来，纵深推进全面从严治检，切实将学习成果转化为推动检察工作高质量发展的强大动力。截止目前，共举办读书班3次、党纪学习教育讲座2次，党组理论学习中心组学习4次，研讨交流4次，支部组织集中学习3次。

三是牢牢把握意识形态主动权。始终对意识形态领域斗争保持清醒认识，坚持围绕检察工作主题，在典型引导、舆论宣传等方面严格落实意识形态工作责任制。今年，共开展法治宣传活动18次，发放各类宣传单1100余份；在“清河区检察院”微信公众号发布原创宣传稿件42篇，其中《公益诉讼画好长城保护“同心圆”》、《“未检关爱信箱全覆盖” 铁岭清河检察全力守护少年的你》等五篇稿件先后被“辽宁日报”、“中国网”和“法治网”转发，取得了良好的社会效果。

四是全面贯彻落实全面从严治党主体责任。将党风廉政建设工作任务分解，层层签订《党风廉政承诺书》，把检察队伍建设、廉政建设融入到各个岗位之中，分解落实到每个干警身上，建立以党组书记负总责、分管领导具体负责的工作机制，全面落实“一岗双责”，按照“谁分管、谁负责”的原则，把党风廉政建设责任制的落实与检察工作紧密结合起来，同部署、同落实、同检查。全年共召开警示教育大会2次，党组会议专题研究党风廉政建设工作3次。
（二）深耕主责主业，以更实的检察履职守护公平正义

充分发挥检察机关在刑事诉讼中的主导作用，深入贯彻落实宽严相济刑事政策，依法准确办理各类刑事案件。全年共受理审查逮捕案件31件51人，批准逮捕19件30人；受理审查起诉案件67件99人，提起公诉50件77人；立案侦查司法人员职务犯罪案件2件2人，其中一件已判决，另一件已批准逮捕正在侦查中；依法全面履行刑事诉讼法律监督职责，纠正公安机关漏捕漏诉4件9人，改变定性2件12人；立案监督2件2人，撤案监督2件2人。以贯彻落实省院“检护民生”专项行动为契机，办理民事、行政、公益诉讼案件126件，发出检察建议74份，全部得到行政机关的有效答复并整改。以做好公益诉讼“后半篇”文章为抓手，组织部分干警与案件当事人共同开展补植复绿活动，积极践行恢复性司法理念。积极办理长城遗址公益诉讼保护案件，在长城脚下召开听证会，向相关行政机关发出检察建议，长城遗址整体保护体系初现端倪。在全市前三季度检察业务工作实绩考核中，我院业务工作实绩推进程度连续多次保持在市内排名靠前的良好态势，截止十月初在全市排名第二位。
（三）持续深化抓落实，以更强的检察担当服务民生大局

一是依法能动履职，持续助力优化法治化营商环境。秉持“每一个案件都是营商环境”的理念，扎实开展“检察护企”专项行动，按照《全国检察机关开展“检察护企”专项行动实施方案》的部署要求，以成功立案监督一起侵害企业家合法权益、敲诈勒索犯罪的案件为突破口，用司法力量切实维护企业家合法权益，助力打造清河地区法治化营商环境，目前，该案已交付审判。借助检察开放日活动，向与会区人大代表、政协委员及相关职能部门详细介绍“检察护企”专项行动的开展情况，全力护航企业健康发展。在我院“两微一端”开设“检察护企”专栏，组织开展政策宣传，及时向社会通报“检察护企”专项行动的最新进展。
二是注重特殊群体合法权益保护，切实增强检察为民的实效性。办理涉未成年人移送审查批捕案件1件1人，依法作出不批准逮捕决定。去年办理的涉多名在校生参与的未成年人聚众斗殴案件，充分发挥检察机关办理未成年人案件提前介入、引导侦查取证、刑事和解、心理疏导化解矛盾等特殊规定，对涉案13名未成年人做出相对不起诉、附条件不起诉的决定，使其全部返回校园，其中11名应届毕业生顺利考入大学，该案形成的典型案例被省检察院采用并转发。院党组书记、检察长到清河高级中学开展法治宣传活动，以真实案例为学生讲授防范网络诈骗、校园欺凌、毒品危害法治课，帮助学生提高法治观念和法律意识，增强自我保护能力；设置全市首个“未检关爱信箱”，强化未成年人司法保护，助力筑牢未成年人健康成长防护网。联合相关行政机关开展专题座谈，走访区内11家养老机构，研究贯彻落实最高检“十一号检察建议”具体举措，切实维护老年人合法权益。同时，围绕“七号检察建议”和“八号检察建议”的贯彻落实，开展系列活动，提升企业安全生产责任意识，保障寄递行业的规范经营和健康发展，持续推进省院“检察护企”、“检护民生”专项行动落实落地。
三是用心用情做好检察信访工作，推动司法救助工作做优做实。深化落实《辽宁省检察机关领导干部接待群众来访（办理群众来信）“百千万”工程实施方案》，切实把信访矛盾化解在首办环节，截止第三季度，院领导共接访办信40件，其中接访30件，办信10件。持续深入推进司法救助工作，主动摸排符合国家司法救助条件的线索，积极深入当事人家中、所在村委会调查核实，对因案导致生活困难的当事人，变上门“求助”到主动“救助”，办理司法救助案件3件3人，发放司法救助金3万元，切实传递检察温度。

四是切实找准检察工作服务社区基层治理、助力乡村振兴的切入点和着力点。通过持续开展检察干警进社区活动，带动东兴社区各项事业的健康发展。今年上半年，为东兴社区居民委员会更换全楼电灯，同时，通过开展公益诉讼、司法救助、未成年人保护等法治宣传，与社区居民共同开展文化活动等方式，助力社区工作健康有序发展。院党支部与定点帮扶村后马村党支部定期开展主题党日活动，宣讲党的二十大和习近平总书记考察辽宁讲话精神，多方筹措资金，为后马村完善会议室设施并制作党建文化示板，为夯实基层党建基础、提升党建工作质量、助力乡村振兴贡献了检察力量。
二、2025年工作安排

一是坚持政治铸魂，确保检察工作正确方向。全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢把握检察工作现代化的要求，坚持一切检察工作首先“从政治上看”，深刻领会“两个确立”的决定性意义，切实将“四个意识”“四个自信”“两个维护”融入检察履职全过程，以求极致的精神推进“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展。
二是坚持服务大局、保障民生，以高质效检察履职助力优化法治化营商环境。围绕区委中心工作，找准检察工作服务发展、服务民生的着力点、切入点，以深入推进全国检察机关开展“检察护企”、“检护民生”专项行动为契机，践行司法为民根本宗旨，统筹推进平等保护各类企业合法权益，切实发挥检察机关在优化法治化营商环境中的独特优势，为全面振兴新突破清河三年行动提供强有力的检察保障。 

三是坚持全面从严治检，打造新时代检察铁军。全面准确落实司法责任制，狠抓“三个规定”落实，进一步健全检察权运行内部制约监督机制，坚持把纪律和规矩挺在前面，确保忠诚、干净、担当。持之以恒建强队伍、提升素能、练好内功，推动落实“铁岭市检察机关检察素能提升三年行动”走深走实，通过以案带训、案件讨论、检察官联席会议、出庭观摩及参加省、市院组织的各类竞赛活动等方式锻炼、培养年轻干警；坚持把队伍建设作为基础性、长远性工程，加大培训力度，努力提升队伍整体专业素能。

四是强化法律监督，以融入式履职高标准服务保障清河经济社会高质量发展和人民安居乐业。聚焦检察履职职能，把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神和检察工作相结合起来，将学习宣传贯彻成果转化为推进各项检察工作的内生动力，解决好人民群众关注的急难愁盼问题，不断完善检察工作举措，高质效办好每一个案件，推动检察工作高质量发展取得新成果，为建设幸福美丽新清河贡献检察力量！

                           铁岭市清河区人民检察院
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